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 Kultur-, Schul- und 

Sportausschuss 

 
Hansestadt Stendal, 28.04.2016 

 

Niederschrift über die öffentlichen/nicht öffentlichen Sitzung des Kultur-, Schul- und 
Sportausschusses 

 

Tag der Sitzung: Dienstag, 15.03.2016 

Ort:   Bibliothek, Brüderstraße 16, 39576 Hansestadt Stendal 

Beginn:  17:00 Uhr 

Sitzungsende: 18:45 Uhr 

 
Anwesend sind: 
 

Vorsitzende/r 
Ludwig, Peter  

Mitglieder 
Hahne, Guido  
Hofer, Dirk  
Jacobs, Christina  
Köpke, Birgit  
Lenkeit, Anette  
Reinig, Ludwig  
Seidel, Gesine  
Twartz, Heinz-Jürgen  
Wollmann, Herbert Dr.  

Protokollführer/in 
Thomas, Uta  

Sachkundige Einwohner/innen 
Harwardt, Susann  
Hentschel, Michael  
Klingbiel, Norbert  
Tanne, Gunda  

von der Verwaltung 
Bliefert, Uwe  
Mehlkopf, Torsten  
Pietrzak, Beate  

Gäste 
Borkowski, Susanne  
Netschajew, Alexander  
 
 
Entschuldigt fehlen: 
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Sachkundige Einwohner/innen 
Kolloch, Maik  
Liebisch, Wolfgang  
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Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1   Eröffnung, Begrüßung, Feststellung der ordnungsgemäßen La-
dung und der Beschlussfähigkeit 

 

 2   Feststellung der Tagesordnung  
 3   Genehmigung der Niederschrift  
 4   Bericht der Verwaltung  
 4.1   Haushalt 2016  
 5   Beschluss Zukunftsstadt VI/371 
 6   Anträge zur Förderung der freien Kulturarbeit im Jahr 2016 in 

der Hansestadt Stendal 
 

 7   Anträge zur Förderung des Sportes für das Jahr 2016 in der 
Hansestadt Stendal 

 

 8   Anfragen/Anregungen  

Nicht öffentlicher Teil 

 9   Genehmigung der Niederschrift  
 10   Ergänzung zum Rahmenvertrag mit der Winckelmann-

Gesellschaft 
VI/376 

 11   Anfragen/Anregungen  
 12   Bericht der Verwaltung  
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Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

zu TOP 1   Eröffnung, Begrüßung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und 
der Beschlussfähigkeit 

 Stadtrat Ludwig begrüßt die Anwesenden, stellt die ordnungsgemäße Ladung 
und Beschlussfähigkeit fest.       
 
    

zu TOP 2   Feststellung der Tagesordnung 
 Die Stadträte stimmen der Tagesordnung einstimmig zu.       

 
    

zu TOP 3   Genehmigung der Niederschrift 
 Stadtrat Dr.Wollmann: Ergänzung zum Protokoll: „Fraktionsübergreifend wurde 

der Vorschlag befürwortet, dass die Kosten für eine Kunsteisbahn im kommen-
den Haushalt berücksichtigt werden sollen.  
Herr Mehlkopf gibt dieses Meinungsbild der Ausschussmitglieder  den Verant-
wortlichen der Verwaltung weiter.“      
 
Abstimmungsergebnis mit Änderung: 8 Ja, 1 Enthaltung 
 
    

zu TOP 4   Bericht der Verwaltung 
     
zu TOP 4.1   Haushalt 2016 
   Frau Pietrzak: 

 Der Ergebnishaushalt ist ausgeglichen. Defizite wurden  mit der Rück-
lage und positiven Einnahmen 2013 ausgeglichen. 

 Durch die neue Kommunale Haushaltsverordnung haben sich Verände-
rungen bei den Zuordnungen ergeben.  So werden die Personalkosten 
gleich verrechnet. Es ändert sich aber im Finanzplan nichts nur im Er-
gebnishaushalt.    

 Einstellung von Beschaffung von Anlagegüter wurde von 400 € auf 150 
€ verändert 

 Sekundärprodukte ( freiwillige Aufgaben) sind alle im Haushalt enthal-
ten auch die Kosten der geplanten Eisbahn 

 Änderungen Investitionen Baumaßnahmen: Aufnahme Winkelmann 
Museum  
230.000 €  

 Investive Sportförderung für Projekte die vom Land gefördert werden 
wurden in den Haushaltsplan aufgenommen 

 Das Finanzausgleichgesetz gilt nur noch für 2016, Abschreibungen 
wurden nicht berücksichtigt, d.h. 2017 wird es Berücksichtigung finden 

 Keine Kreditaufnahme für Investitionen   2016 vorgesehen 

 Es musste  kein Kassenkredit aufgenommen werden     
 

Frau Harwardt und Stadtrat Twarz nehmen 
ab 17.06 Uhr an der Sitzung teil 
 

 Die Brandmeldeanlage im TdA muss erneuert werden. Kosten 320.000 
€. 

 Investive Maßnahmen Sportförderung eingestellt: SV Post, 1.FC Lok 
Stendal,  
SG Einheit, ASV Weiß Blau, SV Grün-Weiß Staffelde 
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 Haushalt S.390: Kunsteisbahn im Bereich Tourismus geplant 

 Sporthalle Haferbreite: Hochbaumaßnahme Planungskosten von 
15.000 € in 2016 und 2017 werden Umkleide- und Sanitärräume sowie 
die fordere Fassade und Fenster erneuert 

 
Stadtrat  Dr.Wollmann: Nur die Vereine  erhalten einen Zuschuss der Stadt, 
welche eine Landesförderung und Förderung vom KSB erhalten. 
 
Stadträtin Jacobs stellt folgenden Antrag: Die Hansestadt Stendal kauft den 
Fußballplatz in Möringen: Kosten 10.000 m²  = m²/ 1,00 € plus 5.000 € Draina-
ge. Einstellung des Geldes im Haushalt 2016. 
Gleichzeitig soll der Antrag im Finanzausschuss eingebracht werden. 
Die Stadträte stimmen dem Antrag einstimmig zu. 
 
Sie hebt die sehr gute Vereinsarbeit in vielen Sportgruppen mit Kindern und 
Jugendlichen hervor. Wenn der Platz Eigentum der Stadt ist, dann ist es mög-
lich auch Förderanträge auf der Grundlage der Förderrichtlinie zu stellen. 
 
Zur Zeit ist der Platz unbespielbar. Das Wasser kann auf Grund schlechter 
Drainage nicht ablaufen. Der Spielbetrieb ist gefährdet. 
 
Stadträtin Seidel: Wurden die Tariferhöhungen bei den Personalkosten beach-
tet? 
 
Frau Pietrzak: Wurde berücksichtigt. Ob es ausreichend ist wird sich im De-
zember zeigen. Eine Nachbereitung ist möglich. 
 
Stadtrat Hofer: Wie viel Steuereinnahmen sind 2016 geplant? 
 
Frau Pietrzak: 2016- 9 Mill.€, 2015 waren es 8,6 Mill.€. 
 
Stadtrat Dr.Wollmann: Haushalt S.30 – Investive Maßnahmen Sport. Weshalb 
bekommt der 1.FC Lok Stendal einen Zuschuss in Höhe von 42 % und die an-
deren Sportvereine nur 20 %? 
 
Herr Mehlkopf: Der Landkreis Stendal hat sich an dem Antrag vom 1.FC Lok 
nicht beteiligt, da es eine freiwillige Aufgabe ist. Der KSB fördert solche hohen 
Summen nicht. 
 
Stadtrat Wollmann: Diese Information sollte man weiter geben, damit kein fal-
sches Bild entsteht. 
 
Stadträtin Lenkeit: Haushalt S.107, Ersatzbeschaffung in Grundschulen Ansatz 
20.900 €. 
Auf 5 Schulen verteilt ist die Summe zu gering. Sie ist der Überzeugung, dass 
dies nicht ausreichend ist. 
 
Frau Pietrzak: Alle Schulen sind gut ausgestattet. Sollten Ersatzbeschaffungen 
notwendig sein, wird auch dies möglich sein. Grundlage war das Jahr 2015, in 
dem die Gelder nicht ausgeschöpft wurden. 
 
Stadträtin Seidel: Wurde der Theaterpreis mit in den Haushalt aufgenommen? 
Das TdA fordert Ende des Jahres kein Geld mehr nach? 
 
Frau Pietrzak: Er ist als Einnahme 2016 enthalten. Er kann zur Gesamtfinan-



 

Seite 6 von 8 

zierung der weiteren Arbeit des TdA genutzt werden, da keine Festlegung der 
Verwendung enthalten ist. 
Es ist nicht voraussehbar ob die Einnahmen wie geplant kommen. 
 
Stadträtin Köpke: Zum besseren Verständnis wäre eine Übersicht der Jahre 
2013 und 2014 angebracht. 
 
Frau Pietrzak stimmt dem zu. Bekräftigt aber noch einmal, dass keine Kürzun-
gen im freiwilligen Bereich vorgenommen wurden, eher das Gegenteil. 
Sie macht den Vorschlag, in den Fraktionen gemeinsam mit den Stadträten 
den Haushalt  durchzuarbeiten zum besseren Verständnis. 
 
   Frau Pietrzak und Stadtrat Twarz verlassen die Satzung 
um 17.45 Uhr 
 
Der Intendant des TDA, Herr Netschajew ergreift das Wort. Seine Ausführun-
gen sind Anlage zum Protokoll. 
 
 
 
 
 

 
 
    

zu TOP 5   Beschluss Zukunftsstadt 
VI/371 Herr Reinig: Er ruft die Fraktionen auf, mehr beim Projekt „Zukunftsstadt“ mit 

zu arbeiten . 
 
      
 
Ja 9  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   ungeändert empfohlen   

zu TOP 6   Anträge zur Förderung der freien Kulturarbeit im Jahr 2016 in der Hanse-
stadt Stendal 

    Herr Mehlkopf informiert kurz über die Anträge und den Vorschlag der Ver-
waltung. 
 
Die Stadträte stimmen den Zuschüssen im Bereich Kultur einstimmig zu.    
 
    

zu TOP 7   Anträge zur Förderung des Sportes für das Jahr 2016 in der Hansestadt 
Stendal 

 Stadtrat Hofer, Vorsitzender des ASV Weiß-Blau“ und Stadtrat Ludwig, Vorsit-
zender des Stendaler Leichtathletikvereins, sind bei diesem TOP befangen und 
verlassen die Sitzung. 
Stadtrat Dr.Wollmann übernimmt die Leitung. 
 
Herr Bliefert informiert kurz über die Zuschüsse im Bereich Sport 
 
Stadtrat Dr.Wollmann: Ist der KTSC „Treuer Husar“ ein Sportverein? 
 
Herr Bliefert. Bestätigt dies. 
 
Die Stadträte stimmen den Zuschüssen zu. 
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Stadtrat Hofer und Stadtrat Ludwig nehmen wieder an der Sitzung teil.      
 
    

zu TOP 8   Anfragen/Anregungen 
       Stadträtin Lenkeit bittet um die Übersicht aller Investitionsantrage im Sport-

bereich 2016. Sie war auf der Sitzung, als diese ausgegeben wurden nicht 
anwesend. Die Übersicht wird nachgereicht. 
 
Anfragen: Stadträtin Lenkeit: „Bei einer Begehung des Arbeitsschutzes im Jahr 
2014/15 wurde festgestellt, dass das Treppengeländer in die 3 Etage nicht der 
Norm entspricht. Siehe Protokoll von Medical Airport“. 
 
Stadträtin Lenkeit: Das defekte Dach in der Grundschule Gagarin ist schon 
sehr lange bekannt. Weshalb beginnt jetzt erst die Reparatur?  
 
Stadträtin Lenkeit: Bürger wünschen sich mehr Bänke an den Gehegen im 
Tierpark. 
 
Stadträtin Lenkeit; Ganztagsgrundschule: Das White Board kann nicht genutzt 
werden, da der Laptop nicht kompatibel ist. 
 
Stadträtin Seidel: Hatte Akteneinsicht von der Veranstaltung „Indian Spirit“. Es 
sind noch Unstimmigkeiten aufgetreten, u.a. wurde dem Veranstalter ein Buß-
geld in Höhe von ca.2.500 € erteilt, dass kann keine geringe Überschreitung 
der Grenzwerte gewesen sein. Außerdem war in den Akten von Drogen und 
Prostitution die Rede. Sie bittet diesen Sachverhalt als Tagesordnungspunkt in 
die nächste Sitzung aufzunehmen. 
 
Nach Diskussionen zum o.g. Thema, beschließen die Anwesenden zuständige 
Mitarbeiter des Amtes 32 zur nächsten Sitzung einzuladen. 
 
 
Frau Seidel fragt noch einmal nach, ob sich neue Perspektiven für den Grund-
stücksverkauf Osterburger Str. neben dem Einkaufscentrum ergeben haben. 
Diese Fläche ist wichtig  als Parkfläche für Veranstaltungen auf der Sportanla-
ge. 
 
Stadtrat Ludwig antwortet. Im Gegenzug zum Verkauf werden neue Parkplätze 
geschaffen. 
 
      18.30 Uhr Herr Hentschel verlässt 
die Sitzung 
 
Anfrage: Stadtrat Ludwig: Hat eine Anfrage zur Sanierung Laufbahn im Stadion 
„Galgenberg“. 
(Anfrage liegt als Anlage bei)  
 
Dem Protokoll wird als Anlage das Schreiben des Ordnungsamtes zu geplan-
ten Veranstaltungen beigefügt. 
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Peter Ludwig    Uta Thomas 
Vorsitzende/r    Protokoll 
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